

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Кафедра теоретических и публично-правовых дисциплин

РЕКОМЕНДОВАНО К ЗАЩИТЕ
В ГЭК

Заведующий кафедрой

д-р юрид. наук. профессор


O.YU. Винниченко
08.12. 2022 г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистра

ЗАЩИТА ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
В РОССИИ

40.04.01 Юриспруденция

Магистерская программа «Магистр права»

Выполнила работу
студентка 3 курса
заочной формы обучения



Шмакова
Юлия
Сергеевна

Научный руководитель
канд. ист. наук



Альмухаметова
Мариана
Шамильевна

Рецензент
судья Тюменского
областного суда



Шаламова
Ирина
Анатольевна

Тюмень
2022

ОГЛАВЛЕНИЕ

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ И УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ.....	3
ВВЕДЕНИЕ.....	5
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РОССИИ.....	11
1.1. ФОРМИРОВАНИЕ ИНСТИТУТА ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ.....	11
1.2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И СПЕЦИФИКА ПРАВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ.....	21
ГЛАВА 2. ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РОССИИ.....	31
2.1. АНАЛИЗ ФОРМ И СПОСОБОВ ЗАЩИТЫ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ.....	31
2.2. ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ.....	51
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	74
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	79

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ И УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ

абз.	– абзац
ВС РФ	– Верховный Суд Российской Федерации
в.	– век
ГК РФ	– Гражданский кодекс Российской Федерации
гл.	– глава
г.	– год
ГПК РФ	– Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации
ЖК	– Жилищный кодекс Российской Федерации
КоАП РФ	– Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях
Кодекс 1918 г.	– Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве" (принят ВЦИК 16.09.1918)
КПР 1989 г.	– Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990)
КС РФ	– Конституционный Суд Российской Федерации
МСК	– материнский (семейный) капитал
ООН	– Организации Объединенных Наций,
Постановление от 27.06.1936 г.	– Постановление ЦИК СССР N 65, СНК СССР N 1134 от 27.06.1936 "О запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многосемейным, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении уголовного наказания за неплатеж алиментов и о некоторых изменениях в законодательстве о разводах"
п.	– пункт

- подп. – подпункт
- РФ – Российская Федерация
- Росстат – Федеральная служба государственной статистики
- СК РФ – Семейный кодекс Российской Федерации
- ст. – статья
- УК РФ – Уголовный кодекс Российской Федерации
- Закон об опеке – Федеральный закон от 24.04.2008 N 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве"
- Указ от 08.07.1944 г. – Указ Президиума ВС СССР от 08.07.1944 "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, осложнении охраны материнства и детства, об установлении высшей степени отличия - звания "Мать-героиня" и учреждении ордена "Материнская слава" и медали "Медаль материнства"
- ФЗ – Федеральный закон
- ФССП – Федеральная служба судебных приставов
- ч. – часть

ВВЕДЕНИЕ

В современном мировом сообществе защита прав детей сфере имущественных отношений, несмотря на колоссальную историческую трансформацию правового положения ребенка, не только сохраняет свою актуальность, но и диктует необходимость дальнейшего совершенствования системы гарантий надлежащей охраны прав несовершеннолетних.

По состоянию механизма, обеспечивающего права и интересы несовершеннолетних, являющихся наиболее незащищенной категорией граждан из-за их физической, психологической и социальной незрелости, можно судить об уровне правосознания общества и о его нравственном здоровье.

Актуальность работы подчеркивается объявлением 2018 - 2027 года Десятилетием детства в рамках Указа Президента РФ от 29.05.2017 N 240 и утверждением Правительством РФ плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, с целью повышения материального благополучия детей, улучшений из жилищных условий, защиты иных имущественных прав, повышения уровня компетенций специалистов, работающих с детьми, повышение доступности мер социальной поддержки и т.д. [26].

Согласно Докладу о деятельности уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка в 2021 году в регионах страны возросла доля обращений по вопросам имущественного характера [78]. В Тюменской области за 2021 год, из общего количества обращений, связанных непосредственно с темой защиты прав детей 41,8 % составили обращения, касающиеся защиты имущественных прав несовершеннолетних (жилищных, наследственных, права на социальное обеспечение и поддержку) [34].

Неспособность детей в силу возраста максимальным образом обеспечивать свою защиту приобретает особую остроту при существующей в настоящее время политической, социально-экономической нестабильности

страны, а также усиливается с фактическим увеличением количества детей и подростков в стране. Согласно данным Федеральной службы государственной статистики, общее количество детей в России превышает тридцать миллионов человек, в связи с чем, отмечен исторический максимум по доле детей в общей численности населения за последние десять лет [77].

Специалисты в теории гражданского права замечают, что в настоящее время можно констатировать недостаточную изученность имущественных прав несовершеннолетних [Шереметьева Н.В., с.17-20]. С учетом схожести в правовой регламентации имущественных прав несовершеннолетних их защиты в гражданском, семейном праве, жилищном праве, праве социального обеспечения и других смежных отраслях права с целью обеспечения их комплексного законодательного закрепления и реализации целесообразно использование единого подхода в правоприменительной сфере по защите имущественных интересов несовершеннолетних. Следует заметить, что в настоящий момент такой подход отсутствует, многие правовые нормы в данной сфере регулирования имеют отыскочный характер, содержат оценочные категории, не имеют ясной правовой определенности, что не лучшим образом оказывается на реализации гарантий защиты прав детей и создает угрозу правовой безопасности детей.

Работы многих правоведов по исследуемой проблематике носят точечный характер, имеют характер узкой конкретизации, оформлены в виде статейных материалов либо их сборников и затрагивают отдельные вопросы защиты прав несовершеннолетних без учета системного подхода, обусловленного колоссальным массивом межотраслевых нормативных документов в данной области.

Необходимо отметить, что в течение последних лет имущество, правами на которое обладают несовершеннолетние, значительно увеличилось как по кругу объектов, так и по их стоимости. Чефранова Е.А. указывает, что «причиной тому служит массовая вовлеченность несовершеннолетних в правоотношения по приобретению имущества за счет средств материнского

капитала, в результате наследования, по разнообразным гражданско-правовым сделкам» [Чефранова Е.А., с.56-66].

Не лишне обратить внимание на то, что в настоящий момент присутствует тенденция роста количества сделок с использованием банковских карт, в которых несовершеннолетние, имеющие доступ в сеть Интернет, выступают в качестве покупателей, а порой и продавцов услуг и товаров онлайн, а также блогеров, авторов различного рода контентов. При этом, далеко не все подобные сайты требуют идентификации плательщика, а также соблюдений иных законных условий для заключения подобного рода сделок с несовершеннолетними.

Объектом исследования в данной работе выступает целый комплекс правоотношений, регулируемый различными отраслями права, и возникающий в процессе осуществления защиты прав детей.

Предмет исследования составляют правовые нормы, регламентирующие объем и содержание прав детей, их реализацию, а также охрану и защиту.

Цель выпускной квалификационной работы заключается в комплексном изучении вопросов защиты имущественных прав детей и разработке на основе проведенного исследования мероприятий по модернизации законодательства в сфере регулирования имущественных прав несовершеннолетних и их защиты.

Для достижения поставленной цели диссертантом сформулированы следующие задачи:

- исследовать историко-правовой аспект регламентации имущественных прав несовершеннолетних в разные периоды становления и развития нашего государства;

- изучить и соотнести, сравнить действующие различные нормативно-правовые акты в части, касающейся правового положения детей, их имущественных прав, формах и способах их защиты этих прав, перечня различных уполномоченных субъектов, реализующих функции защиты имущественных прав несовершеннолетних;

- проанализировать статьи правоведов в периодических изданиях, монографиях, научную литературу, материалы судебной практики по проблематике исследования;
- исследовать особенности содержания реализации и защиты имущественных прав детей;
- обнаружить недочеты в регулировании на нормативно-правовом уровне механизмов, обеспечивающих защиту прав несовершеннолетних в сфере имущественных правоотношений;
- разработать конкретные корректизы и предложения по внесению изменений в действующие правовые нормы, с целью повышения эффективности действующих правовых механизмов защиты имущественных прав детей.

Методологической основой исследования является совокупность общенаучных методов и частных приемов научного познания. В работе широко применялись: исторический метод, методы анализа и синтеза, сравнительно-правового анализа, логического сравнения и сопоставления и другие, применение которых позволило диссертанту рассмотреть вопросы темы исследования во взаимосвязи и целостности, а также объективно и всесторонне.

Теоретическая основа исследования включает в себя статьи периодической печати, следующих специалистов в области юриспруденции: Беспалова Ю.Ф., Чефрановой Е.А., Шамрина М.Ю., Лукьяновой О.В., Карпевой Е.В., Коновалова А.М. и др.

Нормативную основу исследования включили положения Конституции Российской Федерации, касающиеся детей, а также действующие национальные и международные нормативные правовые акты в сфере правовой охраны имущественных прав детей. Кроме того, были проанализированы наиболее известные исторические памятники нормотворчества периода принятия христианства в Древнерусском государстве, периода становления Российской Империи, кодифицированные и иные правовые акты советского периода.

Эмпирической базой исследования послужили материалы практики судов. Автором были проанализированы разъяснения, данные Пленумом ВС РФ, КС РФ, материалы судебной практики, в том числе решение Калининского районного суда г. Тюмени, определение Тюменского областного суда, данные, содержащиеся в докладах Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка за 2021 г., Уполномоченного по правам ребенка в Тюменской области за 2021 г. и др.

Основные выводы диссертации в аспекте ее теоретической и практической значимости, могут быть учтены и положены в основу научно-методической базы законопроектной деятельности по вопросам совершенствования институтов защиты прав несовершеннолетних.

Научная новизна настоящей работы обусловлена комплексным подходом к изучению имущественных прав детей, инструментов их охраны. С учетом выявленных пробелов сформулированы авторские предложения по совершенствованию законодательства, которые отражены в положениях, выносимых на защиту:

1. Выявлен существенный правовой пробел, в виде отсутствия прямого указания в законе на несовершеннолетний возраст как на уважительную причину восстановления срока для принятия наследства в судебном порядке.

2. Обнаружена правовая неопределенность в регулировании вопроса осуществления судебной защиты в силу п. 4. ст. 37 ГПК РФ, когда несовершеннолетний в случаях, предусмотренных федеральным законом, по делам, возникающих из гражданских, семейных, трудовых и иных правоотношений в возрасте с 14 до 18 лет может самостоятельно защищать свои права.

В дополнение к вышеприведенному необходимо добавить, что в настоящем исследовании освещаются иные проблемы, связанные с правовым регулированием имущественных прав несовершеннолетних и их защиты

Результаты исследования прошли апробацию в международном научном журнале «Молодой ученый» №48 (443), декабрь 2022 г., статья «Необходимость соблюдения принципа приоритетной защиты детей в вопросах восстановления процессуального срока для принятия наследства» [Шмакова].

Структура магистерской диссертации включает в себя список сокращений и условных обозначений, введение, две главы, заключение, библиографический список.